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1. Μη νιώθετε ότι πρέπει να τα γνωρίζετε όλα 

Είναι εντάξει να μην τα γνωρίζετε όλα. Νιώστε άνετα να πείτε «δεν 

ξέρω» ή «δεν έχω ιδέα». Βεβαιωθείτε όμως ότι ακολουθεί μια 

εισήγηση: «Να το ψάξουμε μαζί!» 

 

Μη φοβάστε να ανταποκριθείτε σε μια ερώτηση με άλλη ερώτηση. 

Συχνά τείνουμε να δίνουμε απάντηση όταν ένα παιδί ή έφηβος 

υποβάλλουν μια ερώτηση. Ωστόσο, με αυτό τον τρόπο, στερούμε από 

το παιδί την ευκαιρία να μάθει, να μπορεί να παραδέχεται ότι δεν 

ξέρει κάτι και να το ψάχνει αυτόνομα. Επομένως, την επόμενη φορά, 

αντί να δίνετε την απάντηση, προσπαθήστε να απαντήσετε με μια 

ερώτηση. Εάν το παιδί ή έφηβος δεν ξέρει πώς να βρει την απάντηση 

από μόνο του ή ποια πηγή να χρησιμοποιήσει, βοηθήστε το.  

 

Έτσι, βοηθάτε τα παιδιά να καταλάβουν τι προσπαθούν να μάθουν, 

αλλά ταυτόχρονα, να αναπτύξουν τη δεξιότητα τους να είναι 

ανεξάρτητοι – ώστε την επόμενη φορά αντί να χρειάζεται να σας 

ρωτήσουν, να έχουν τρόπους να ανακαλύψουν μόνοι τους την 

απάντηση.   
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2. Στηρίξτε την αυτενέργεια του παιδιού σας   

 

Μη φοβάστε να αφήσετε το παιδί σας να εκφραστεί. Δώστε του χώρο 

να εκφράσει τι του αρέσει και τι όχι στη μάθηση και γιατί. Ακούστε το 

όταν διατυπώνει τις ανάγκες του ως μαθητής, για τι πραγματικά 

ενδιαφέρεται, τι είναι σημαντικό γι’ αυτό. Προσπαθήστε να το 

καταλάβετε και να βρείτε τρόπους να το στηρίξετε.  

 

Σεβαστείτε τις επιλογές των παιδιών σας. Να έχετε επίγνωση ποιες 

επιλογές κάνετε εκ μέρους τους και ποιες πιθανόν να έκαναν από μόνα 

τους. Οι επιλογές μπορεί να περιλαμβάνουν πότε, πού, τι και πώς 

μαθαίνουν. Καθοδηγήστε τους να κάνουν επιλογές με βάση όλες τις 

παραμέτρους, καθιστώντας σαφή τη διαδικασία λήψης αποφάσεων 

(Τι επιλογές κάνεις για σένα;). Μετά, προχωρήστε με αναστοχασμό για 

το πόσο αποτελεσματική ήταν αυτή η επιλογή και εάν ήταν καλή, ώστε 

να επαναληφθεί στο μέλλον (Πώς αυτή η επιλογή λειτούργησε για 

σένα; Πώς το γνωρίζεις; Τι διαφορετικό θα επέλεγες την επόμενη 

φορά;)  
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 3. Δείξτε στα παιδιά πώς να ψάχνουν, μην τους δίνετε απλώς το 

αποτέλεσμα/ την απάντηση 

 

Όταν δίνετε ανατροφοδότηση στα παιδιά σας, σκεφτείτε πώς να τους 

δώσετε συμβουλές που ξεπερνούν τη δεδομένη στιγμή, όσο το 

δυνατόν περισσότερο. Δηλαδή, πώς να τους δώσετε συμβουλές που 

θα έχουν καλύτερο αντίκτυπο, αντί απλά να τους υποδεικνύετε πώς 

θα διορθώσουν ένα πρόβλημα τώρα και όχι γενικά τα προβλήματα 

που ίσως προκύψουν αργότερα.    

 

Σκεφτείτε πώς θα τους δώσετε ανατροφοδότηση με τρόπο που θα 

τους βοηθήσει όχι μόνο εκείνη τη στιγμή, αλλά και γενικά στο μέλλον. 

Η καλή ανατροφοδότηση όχι μόνο διορθώνει λάθη, αλλά τους βοηθά 

να εξελιχθούν ως σκεπτόμενα όντα, σε ποικίλες καταστάσεις. 

 

Ίσως νομίζετε ότι αυτό θα έρθει με τον καιρό, αλλά δείτε το ως μια 

καλή επένδυση για το μέλλον των παιδιών σας.  
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